

1. ΕΦΙΚΤΟΣ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ

Μέσο:ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .13/02/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .13/02/2023

Σελίδα: 1





ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ | ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΙΑΟΥΛΗ Πρόεδρος του Ελληνικού Δημοσιονομικού Συμβουλίου

Εφικτό πρωτογενές πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ

Εν αναμονή των προτάσεων για τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Στους Ραλλού Αλεξοπούλου και Θάνο Τσιρο

Η ΕΠΙΤΕΥΞΗ πρωτογενούς πλεονάσματος 0,7% του ΑΕΠ μέσα στο 2023 είναι εφικτός στόχος δηλώνει σε συνέντευξη που παραχώρησε στη «Ν» η **Αναστασία Μιαούλη**, πρόεδρος του **Ελληνικού Δημοσιονομικού Συμβουλίου**. Τάσσεται κατά των οριζόντιων μέτρων στήριξης, που «επιτείνουν τον φαύλο κύκλο της ακρίβειας», ενώ για την επικείμενη αναθεώρηση του Συμφώνου Σταθερότητας επισημαίνει ότι «για την Ελλάδα η σημαντική προσπάθεια μείωσης του υψηλού δημόσιου χρέους θεωρείται δεδομένη, η χρονική διάρθρωσή της, ωστόσο, δηλαδή αν θα είναι περισσότερο εμπροσθοβαρής ή μη, αναμένεται να επηρεαστεί από την εφαρμογή των αναθεωρημένων δημοσιονομικών κανόνων».

Εντός του έτους αναμένεται να καθοριστούν οι αλλαγές στους δημοσιονομικούς κανόνες, οι οποίες θα τεθούν σε ισχύ το 2024. Τι ύψους πρωτογενή πλεονάσματα εκτιμάτε ότι θα πρέπει να παρουσιάζει η Ελλάδα από το επόμενο έτος; **Να θεωρήσουμε δεδομένο ότι θα πρέπει να επιτυγχάνουμε περαιτέρω δημοσιονομική προσαρμογή από την επόμενη χρονιά;**

«Πράγματι, η συζήτηση για τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες της Ε.Ε. βρίσκεται σε εξέλιξη και σύντομα αναμένονται οι προτάσεις της Επιτροπής. Στις βασικές αρχές της, ωστόσο, η αναθεώρηση του δημοσιονομικού πλαισίου στην Ε.Ε. θέτει ιδιαίτερο βάρος στην επίτευξη και τη διατήρηση δημοσιονομικής βιωσιμότητας, η οποία μετράται και ενοποιείται σε πολυετές και όχι επί-οιο πλαιοσιο. Επίσης, σύμφωνα με τη μέχρι τώρα συζήτηση, η υποχρέωση μείωσης του δημόσιου χρέους στην Ελλάδα και στα υπόλοιπα κράτη-μέλη της Ε.Ε. με χρέος υψηλότερο του 60% αναμένεται να πραγματοποιείται με ρυθμούς προσαρμογής που θα διαφέρουν από



Αναστασία Μιαούλη: Η ενίσχυση των δημοσιονομικών συμβουλίων στην αξιολόγηση εθνικών δημοσιονομικών προγραμμάτων θα ενισχύσει την εθνική ιδιοκτησία τους.

κώρα σε χώρα, λαμβάνοντας υπόψη τόσο το ύψος του δημόσιου χρέους που κάθε χώρα υποχρεούται να εξυπηρετεί όσο και το αναπτυξιακό προφίλ στο οποίο στοχεύει μέσω εφαρμογής αναπτυξιακών πολιτικών και μεταρρυθμίσεων. Για την Ελλάδα, η σημαντική προσπάθεια μείωσης του υψηλού δημόσιου χρέους θεωρείται δεδομένη, η χρονική διάρθρωσή της, ωστόσο, δηλαδή αν θα είναι περισσότερο εμπροσθοβαρής ή μη, αναμένεται να επηρεαστεί από την εφαρμογή των αναθεωρημένων δημοσιονομικών κανόνων, οι οποίοι, με τη σειρά τους, θα βασιστούν στις αναθεωρημένες προβλέψεις».

Οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης έχουν αποφασίσει ότι για το τρέχον έτος τα μέτρα στήριξης θα πρέπει να είναι στοχευμένα, με έμφαση στη στήριξη των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Τι μπορεί να σημαίνει αυτό στην πράξη για την Ελλάδα;

«Στην πράξη σημαίνει ότι οφείλουμε να εκμεταλλευτούμε όποιο δημοσιονομικό περιθώριο διαθέτουμε, με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο, χωρίς να ανατροφοδοτούνται πληθωριστικές πιέσεις και να επιτείνεται ο φαύλος κύκλος της ακρίβειας, όπως γίνεται

Το νέο πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης στην Ε.Ε. αναμένεται να επιφυλάσσει ενισχυμένο ρόλο στα εθνικά δημοσιονομικά συμβούλια.

με οριζόντια μέτρα αυξήσεων μισθών και γενικών τιμητικών αναπροσαρμογών. Αυτό επιτυγχάνεται με τη στόχευση και στήριξη συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων, που αντιμετωπίζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα, με τρόπο προσωρινό για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται ο υψηλός πληθωρισμός. Η σχεδόν δεκαετής περίοδος όπου η χώρα βρέθηκε σε πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής μάς υπενθυμίζει ότι η συνετή δημοσιονομική διαχείριση αποτελεί αναγκαιότητα για την ελληνική οικονομία».

Με βάση και τις εκτιμήσεις του προϋπολογισμού, φέτος το χρέος θα συνεχίσει να καταγράφει πτωτική πορεία ως ποσοστό του ΑΕΠ, ενώ θα «επιτρέψουν» τα πρωτογενή πλεονάσματα. Θεωρείτε εφικτούς τους στόχους;

Πολλοί οργανισμοί εμφανίζουν πιο συγκρατημένοι, ενώ υπάρχουν και φωνές που μιλούν για μεγαλύτερη ανάπτυξη...

«Αναφορικά με την πορεία του δημόσιου χρέους, έχουμε ήδη επισημάνει στην τελευταία έκθεση του Συμβουλίου τη σημαντική μείωση άνω των 25 ποσοστιαίων μονάδων στο λόγο χρέους προς ΑΕΠ για το 2022. Σχετικά με την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων του προϋπολογισμού και με δεδομένο ότι υπόκεινται σε ιδιαίτερη αβεβαιότητα λόγω των προκλήσεων που αντιμετωπίζουμε, η επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος κατά 0,7% του ΑΕΠ είναι εφικτή. Και αυτό, άλλωστε, το καταγράφουμε και στη φθινοπωρινή έκθεση».

Στο πλαίσιο των νέων δημοσιονομικών κανόνων, ποιος είναι ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Δημοσιονομικού Συμβουλίου; Το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο μπορεί να παρέμβει και να προωθήσει τις ελληνικές θέσεις, λαμβάνοντας υπόψη και τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής οικονομίας;

«Το Ευρωπαϊκό Δημοσιονομικό Συμβούλιο σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τα εθνικά δημοσιονομικά συμβούλια διατηρούν την ανεξαρτησία τους τόσο από τις εθνικές κυβερνήσεις όσο και από τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που λαμβάνουν πολιτικές αποφάσεις. Το νέο πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης στην Ε.Ε. αναμένεται να επιφυλάσσει ενισχυμένο και πιο ουσιαστικό ρόλο στα εθνικά δημοσιονομικά συμβούλια μέσα από ένα πλαίσιο πιο ουσιαστικής διαβούλευσης των κρατών-μελών με τα ευρωπαϊκά όργανα για τη χάρση των δημοσιονομικών τους προγραμμάτων. Η ενίσχυση του ρόλου των δημοσιονομικών συμβουλίων στην αξιολόγηση των εθνικών δημοσιονομικών προγραμμάτων θα ενισχύσει την εθνική ιδιοκτησία τους, ενώ η συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Δημοσιονομικό Συμβούλιο θα μπορούσε να διασφαλίσει την ομαλή λειτουργία του κοινού δημοσιονομικού πλαισίου στην Ε.Ε., από τη συμμετοχή στην οπτική επωφελοδούντα όλα τα κράτη-μέλη».

Η γήρανση του πληθυσμού

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία είναι η γήρανση του πληθυσμού. Ποιοι πιστεύετε ότι είναι οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι για την ελληνική οικονομία, αλλά και τι μπορεί να γίνει για την αντιμετώπισή τους;

«Η γήρανση του πληθυσμού αποτελεί παγκόσμιο φαινόμενο, που απασχολεί κυρίως, αλλά όχι μόνο, τις αναπτυγμένες χώρες της δυσης. Στην Ελλάδα παρατηρείται συρρίκνωση του πληθυσμού, απόρροια και των σημαντικών μεταναστευτικών εκρών στην περίοδο της δεκαετούς οικονομικής κρίσης. Το φαινόμενο αυτό έχει σημαντικές συνέπειες, που εκτείνονται σε όλο το βάθος και το εύρος του παραγωγικού και κοινωνικού ιστού, επιδρώντας μακροχρόνια στην ίδια την ανάπτυξη και στις αξίες της κοινωνίας μας για την οικογένεια, τη συνηγορία των διαφορετικών γενεών, αλλά και τη μεταναστευτική πολιτική στη χώρα. Πλήθος πολιτικών έχουν εφαρμοστεί στο παρελθόν και εφαρμόζονται τόσο για την αναστροφή των τάσεων όσο και για την αντιμετώπιση των μακροχρόνιων επιπτώσεων ιδιαίτερα στο ασφαλιστικό μας σύστημα. Ωστόσο, το αυξημένο κόστος υγειονομικής περιθαλής σε συνδυασμό με τις δυσμενείς επιπτώσεις στην αγορά εργασίας από τη μείωση του ποσοστού των νεότερων ηλικιών απαιτούν εντεινόμενη προσοχή και πολιτικές τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Δεδομένων των σημαντικών δημοσιονομικών επιπτώσεων των ανωτέρω, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο παρακολουθεί σε συνεργασία και με την ΕΛΣΤΑΤ, με την οποία υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας, την εξέλιξη των δημογραφικών παραγόντων στη χώρα. Επίσης, βρίσκεται στο στάδιο ανάπτυξης εργαλείων ανάλυσης και πρόβλεψης των μακροχρόνιων τάσεων».

Η συνετή δημοσιονομική διαχείριση αποτελεί αναγκαιότητα για την ελληνική οικονομία.